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DIE GEMEINDE INFORMIERT

Öffentliche Sitzung des Gemeinderats  
Langenenslingen am 21.03.2022 
am Montag, 21.03.2022 findet um 19:30 Uhr in der Gemeindehalle 
Friedingen eine öffentliche Sitzung des Gemeinderats mit folgen-
der Tagesordnung statt: 
Tagesordnung:  
Öffentlich: 
1) Anfragen der Zuhörer 
2) Beantragung von Fördermittel zum Breitbandausbau in den 

Ortsteilen Billafingen, Egelfingen, Emerfeld und Dürrenwald-
stetten 

3) Biotopverbundplanung Baden-Württemberg  
 - Vorstellung der Eckpunkte und Einstieg in das Verfahren 
4) Baugesuche 
 1)   Neubau eines Einfamilienhauses mit Einliegerwohnung und 

Doppelgarage, Flst. Nr. 2494, Stauferweg 5, Langenenslingen 
 2)   Bauvoranfrage: Erstellung eines Wohnhauses mit Doppel-

garage, Teil von Flst. Nr. 355, Kapellenstraße 30, Andelfingen 
 3)   Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage, Flst. 

Nr. 631, Schatzbergstraße 23, Egelfingen 
5) Vergaben 
 1)  Eigenkontrollverordnung 
       -   Beauftragung der Ingenieurleistungen um Zusammen-

hang mit der Wiederholungsbefahrung in den Ortsteilen 
Emerfeld und Egelfingen 

6) Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

7) Verschiedenes 
8) Anfragen der Gemeinderäte   
Regelungen für Gemeinderatsitzungen  
Zum 20.03.2022 sind nach derzeitiger Informationen weitere Lo-
ckerungen der Coronavorgaben geplant. Zur Sitzung gelten dann 
die tagesaktuellen Vorgaben. Gerne können Sie die dann aktuellen 
Regelungen im Vorfeld der Sitzung bei der Verwaltung erfragen. 
Jeder Person wird ein Einzelplatz mit entsprechendem Sicherheits-
abstand zugewiesen. Daneben steht auch Desinfektionsmittel be-
reit. Es wird gebeten, beim Betreten der Gemeindehalle eine FFP2 
Maske oder einen medizinischen Mund- Nasenschutz zu tragen.   
gez. 
Andreas Schneider 
Bürgermeister

Wohnraum für Flüchtlinge gesucht 
Die Familien Dyck und Spanagel aus Langenenslingen suchen 
Wohnraum für Flüchtlinge aus der Ukranie. Die Familie Dyck kann 
unter Tel. 07376/9636700 oder Mobil 0176/47602929, die Familie 
Spanagel unter Tel. 07376/963404 kontaktiert werden. 
 
Einladung 
Hiermit möchten wir Sie zur Gründungsversammlung des „Förder-
vereins der Grundschule Langenenslingen“ einladen. Die Grün-
dungsversammlung findet 
am: Freitag, 25. März 2022 
um: 19.30 Uhr 
Ort: Walz Verpackungen GmbH  
 Bruttelweg 3 
 88515 lttenhausen 
Einlass: ab 18:45 Uhr 
statt. Bitte nehmen Sie gleich die erste Einfahrt zur Firma Walz 
durch das große Tor. Bringen Sie bitte die Beitrittserklärung voll-
ständig ausgefüllt und unterschrieben mit. 
Tagesordnung: 
 1. Begrüßung durch den Gastgeber, Herrn Joachim Wieland,  

Firma Walz 
 2. Einführung durch die Elternbeiratsvorsitzende, Frau Nicole Rumpel 
 3. Grußwort der Gemeindeverwaltung
 4. Vorstellung der Satzung 
 5. Aussprache und Verabschiedung der Satzung 
 6. Wahlen 
 a)  Vorstandsgremium 
 b)  Kassenprüfer 
 7. Festsetzung des jährlichen Mitgliedsbeitrages 
 8. Verschiedenes 
 9. Schlusswort durch den Schulleiter, Herrn Matthias Zieger 
10. Unterschreiben der Satzung von allen Gründungsmitgliedern 
Wir bitten um rechtzeitiges Erscheinen und freuen uns auf einen 
harmonischen und interessanten Abend.   
Mit freundlichen Grüßen 
  
  
Joachim Wieland  Nicole Rum
Geschäftsführer Walz GmbH  Elternbeiratsvorsitzende
 der GS Langenenslingen 

Anne Kortstock 
Stellvertretende Elternbeiratsvorsitzende
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VERANSTALTUNGEN  
IN DER GEMEINDE

VOLKSHOCHSCHULE

L 5304 Tai Chi Chuan für Anfänger und Fortgeschrittene   
Zeiten: 10 Abende, 23.03.2022 - 01.06.2022
 Mittwoch, 18:30 - 20:00 Uhr  
Ort: Bürgersaal, Hauptstr. 69, Langenenslingen    
Leitung: Burkhard Richter  
Gebühr: 65,00 €  
Tai Chi Chuan ist eine Bewegungsform, entwickelt aus den chine-
sischen Kampfkünsten, durch die die Lebensenergie (Chi) und der 
Energiefluss im Körper mit langsamen, fließenden Bewegungen 
angeregt und reguliert werden. Somit ist Tai Chi Chuan geeig-
net für Menschen jeden Alters zur Pflege der Gesundheit und als 
Vorbeugung gegen Krankheit. Inhalt dieses Kurses wird die Form 
nach Chen man Ching sein und weitere Übungen zur Anregung 
des Energieflusses. Dieser Kurs ist geeignet für Teilnehmer ohne 
Vorkenntnisse und Wiedereinsteiger. 
Anmelden können Sie sich direkt bei Frau Schiller im Rathaus un-
ter Tel.-Nr. 07376/969-0 und ab dem 11.09.20 auf unserer Website 
www.vhs-donau-bussen.de
 

DAS LANDRATSAMT INFORMIERT

Das Amt für Flüchtlinge und Integration informiert: 
19 ehrenamtliche Dolmetschende wurden in den Dolmetscher-
pool der Interkulturellen Dolmetschenden (iDol) aufgenom-
men – ukrainischsprachige und russischsprachige Dolmet-
schende gesucht 

Mit der Überreichung von 19 Zertifikaten wurden am Samstag,  
5. März 2022 neue ehrenamtliche Dolmetschende in den interkul-
turellen Dolmetscherpool (iDol) aufgenommen. Jürgen Kraft, Amts-
leiter des Amtes für Flüchtlinge und Integration beim Landratsamt 
Biberach, übergab bei einer kleinen Feierstunde die Teilnehmer-
zertifikate an die Dolmetschenden. Er bedankte sich ausdrücklich 
für die Zusage, sich im Dolmetscherpool für Übersetzungen zur 
Verfügung zu stellen: „Es ist in dieser schwierigen Zeit sehr wichtig, 
dass Personen mit Migrationshintergrund sich als Brückenbauer 
zwischen den Sprachen zur Verfügung stellen. Nur so können wir 
zusammen die Aufgabe der Integration von neu zu uns kommen-
den Menschen meistern.“ 
Dr. Jörg Riedlbauer, Dezernent des Dezernates IV der Stadt Biber-
ach, sagte bei der Übergabe: „Die Mitwirkung im Dolmetscherpool 
ist eine wichtige Tragsäule für die Integration von geflüchteten 
Menschen. Die aktuellen furchtbaren Geschehnisse in der Ukrai-
ne zeugen davon, dass sie auch weiter auf die Unterstützung von 
ehrenamtlichen Sprachmittlern angewiesen sind.“ Er bedankte 
sich für das Engagement und wünschte viel Freude bei dieser 
neuen Aufgabe. 
Die Dolmetschenden kommen aus den verschiedensten Herkunfts-
ländern wie Ägypten, Afghanistan, Bulgarien, Georgien, Kamerun, Ru-
mänien, Serbien, Somalia oder Syrien. Sie leben unterschiedlich lange 
in verschiedenen Gemeinden und Städten im Landkreis Biberach. 
  
Schulungen zu den Grundlagen der interkulturellen Kommu-
nikation 
Die Grundlagen der interkulturellen Kommunikation werden den 
Dolmetschenden in einer dreitägigen Schulung anhand zahlreicher 
Praxisübungen nähergebracht. So können die Dolmetschenden da-
bei helfen, Missverständnisse auszuräumen und für eine gelingen-
de Kommunikation sorgen. Neben interkulturellen Kompetenzen 
erlernen die Dolmetschenden die Grundlagen des Dolmetschens. 
Durchgeführt wird die Schulung von Bettina Bräuninger, welche 
auch bereits frühere Schulungen konzipiert hat. Die interkulturell 
Dolmetschenden stehen ausschließlich für mündliche Überset-
zungen zur Verfügung und unterliegen der Schweigepflicht. Sie 
arbeiten ehrenamtlich und erhalten eine geringe Aufwandsent-
schädigung von zehn Euro je Einsatz. Die aktuelle Schulung wurde 
in der Volkshochschule Biberach durchgeführt und vom Integrati-
onsbeauftragten der Stadt Biberach und der Flüchtlingsbeauftrag-
ten des Landratsamtes Biberach organisiert. 
  
Information für interessierte Institutionen 
Institutionen können nach einer Registrierung in den Dolmetscher-
pool iDol aufgenommen werden. Sie erhalten einen Benutzerzu-
gang und können dann für die benötigte Sprache eine Person 
suchen und diese kontaktieren. Die Institution, die die Dolmet-
schenden beauftragt, ist für die Übernahme der Kosten verant-
wortlich. Die erforderlichen Formulare können sowohl von den 
Dolmetschenden als auch von den Institutionen in einem Down-
loadbereich heruntergeladen werden. Ansprechpartnerin für die 
Institutionen ist die Flüchtlingsbeauftragte Johanna Traub, erreich-
bar unter der Telefonnummer 07351 52-7393 oder unter der E-Mail 
Adresse johanna.traub@biberach.de. 
  
Ukrainischsprachige und russischsprachige Dolmetschende 
gesucht 
Um die ukrainischen Vertriebenen im Landkreis Biberach zu un-
terstützen werden ukrainischsprachige und russischsprachige 
Dolmetschende gesucht. Interessierte werden darum gebeten 
sich bei Daniel Poßeckert, Integrationsbeauftragter der Stadt Bi-
berach, unter der Telefonnummer 07351 51-9199 oder unter der 
E-Mail-Adresse d.posseckert@biberach-riss.de zu melden. Er ist 
auch Ansprechpartner für Dolmetschende, die bereits ehrenamt-
lich im Pool aktiv sind. 
Weitere Informationen zum Dolmetscherpool gibt es im Internet un-
ter https://www.integration-bc.de/info/dolmetscherpool/idolinfos. 
  
Hintergrund 
Die deutsche Sprache stellt für viele Migrantinnen und Migranten 
ein Hindernis dar. Nicht nur bei Behördengängen, sondern auch 
bei Gesprächen in Schulen und Kindergärten oder bei sozialen Trä-
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gern kann diese „Sprachlosigkeit“ zu Kommunikationsproblemen 
führen. Um diese sprachlichen Hürden zu überwinden wurde 2017 
der Dolmetscherpool eingeführt. 
In dem Dolmetscherpool sind bereits über 90 ehrenamtliche Dol-
metschende registriert, welche in 28 verschiedenen Sprachen 
dolmetschen. Darunter unter anderem Arabisch, Bulgarisch, Hindi, 
Kurdisch, Persisch und Tigrinya. Die interkulturellen Dolmetschen-
den sind derzeit für über 100 registrierte Institutionen im Dienst. 
Dazu gehören Behörden wie das Landratsamt Biberach sowie ver-
schiedene Stadt- und Gemeindeverwaltungen, Schulen, Kindergär-
ten und andere soziale Einrichtungen. Die Dolmetschenden stehen 
den Institutionen bei schwierigen Fach- oder Konfliktgesprächen 
zur Verfügung und können kurzfristig angefragt werden. Sie über-
setzen neutral und mit Blick auf die kulturellen Hintergründe der 
Klientinnen und Klienten.
 
AG Sorgende Gemeinschaft im Landkreis Biberach informiert
Wir werden älter – den Wandel gemeinsam  
gestalten 
Unter dem Ansatz der «Sorgenden Gemeinschaft» entstehen in vie-
len Gemeinden und Städten Bewegungen, mit dem Ziel das „Mit-
einander leben“ und das „Füreinander sorgen“ neu zu gestalten. 
Die Artikelserie „Sorgende Gemeinschaft“ bietet alle drei Wochen 
eine Information zum Thema und wurde von der Arbeitsgruppe 
„Sorgende Gemeinschaft“ erarbeitet. 
Wir merken es täglich – Deutschland wird älter. Aktuell ist jede 
zweite Person in Deutschland älter als 45 Jahre, jede 5. Person 
über 66 Jahre. Wir leben in einer Gesellschaft des langen und hof-
fentlich auch guten Lebens. Wir alle stecken mittendrin in dieser 
Entwicklung. Im Landkreis leben aktuell 5.295 Personen über 85 
Jahre, in zehn Jahren werden dies 7.000 Menschen sein. Das ist 
schön. Doch was bedeutet das für den Ort, in dem wir wohnen? Der 
demografische Wandel fordert vor allem die Kommunen heraus. 
Diese stehen vor einer zentralen politischen Gestaltungsaufgabe, 
um für alle Generationen attraktiv zu bleiben. Die Erreichbarkeit 
und die Qualität von Angeboten der Daseinsvorsorge bestimmen 
den gesellschaftlichen Zusammenhalt und die Zukunftschancen 
vor Ort für Jugendliche und junge Familien und werden zu den 
neuen Standortfaktoren für die wirtschaftliche Entwicklung. 
Es gilt, den demographischen Wandel und damit die Zukunft zu 
gestalten. Städte und Gemeinden können im Rahmen der Daseins-
vorsorge für gute Lebensbedingungen und ein altersgerechtes 
Wohnumfeld sorgen und nehmen dadurch eine Schlüsselfunkti-
on ein. Aber Demographie ist eine Aufgabe für alle und es geht 
um das Miteinander im Dorf und in der Gemeinde. Es geht um 
das Engagement und um die Schaffung von Möglichkeiten, die 
gemeinsam mit Leben gefüllt werden. Hierfür sind alle gefragt. 
Baden-Württemberg bietet mit der Quartiersstrategie 2030 meh-
rere Förderprogramme, um Ideen in Gemeinden zusammen mit 
den Bürgerinnen und Bürgern zu realisieren. 
Haben wir Ihr Interesse geweckt? Wollen Sie sich einbringen? Die 
AG Sorgende Gemeinschaft steht für Fragen und Unterstützung be-
reit. Kontakt: Altenhilfefachberaterin Gertraud Koch, 07351 527616 
oder gertraud.koch@biberach.de ist Ansprechpartnerin für die AG 
Sorgende Gemeinschaft.  
 
Das Landwirtschaftsamt informiert: 
Online-Infotag der angehenden Meisterinnen der Hauswirt-
schaft –  Wir sind so bunt wie die Hauswirtschaft! 
Die aktuell Studierenden der Hauswirtschaft informieren am Diens-
tag, 22. März 2022 online über die schulische Weiterbildung und 
die Inhalte des Unterrichts auf dem Weg zur Meisterin und zum 
Meister. Die Webex-Veranstaltung beginnt um 14 Uhr. Außerdem 
werden auf einer digitalen Pinnwand (Padlet) Projekte vorgestellt, 
Einblicke in den Schulalltag gegeben und per Video und Fotos an-
schaulich dargestellt: Der Link und weitere Informationen befinden 
sich auf der Internetseite: https://www.biberach.de/landratsamt/
landwirtschaftsamt/hauswirtschaft.html  
Fachschule für Hauswirtschaft in Biberach 
Die angehenden Hauswirtschaftsmeisterinnen und Hauswirt-
schaftsmeister besuchen berufsbegleitend zwei Jahre lang die 
Fachschule für Hauswirtschaft in Biberach. In Schulfächern wie 

„Betriebliche Kommunikation und Unternehmensführung“ bekom-
men sie ein Bewusstsein für den Umgang mit Menschen und das 
Leiten von Personal und Auszubildenden. In „Betriebswirtschafts-
lehre und Einkommenskombinationen“ werden die Grundlagen 
der Finanzbuchhaltung und das Rechnungswesen angewandt. 
Diese bunte Mischung wird ergänzt durch Lebensmittelkunde, 
Versorgung und Betreuung von Behinderten und Senioren sowie 
die Produktion von Lebensmitteln für die Vermarktung. 
Mit dem Abschluss erhalten die Meisterinnen und Meister die Aus-
bildereignung, können in Großhaushalten Führungspositionen 
einnehmen und sich beispielsweise mit einem Hofcafé, Catering 
oder Reinigungsunternehmen selbstständig machen. 
Weiterbildungen 
Weiterbildungen zur Technischen Lehrerin und zum Technischen 
Lehrer, Ökotrophologin und Ökotrophologe oder Lebensmittelkon-
trolleurin und Lebensmittelkontrolleur sind unter anderem möglich. 
Eine Anmeldung zur Veranstaltung ist nicht erforderlich. Rückfra-
gen werden unter der Telefonnummer 07351 52-6702 oder per 
E-Mail an landwirtschaftsamt@biberach.de beantwortet.
 
Die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA)  
informiert: 
Online-Vortrag zum Thema „Gemüse aus der Region – Hül-
senfrüchte“  
Zu einem kostenlosen Online-Vortrag zum Thema „Hülsenfrüchte“ 
lädt die Biberacher Ernährungsakademie für Dienstag, 29. März ein. 
Mit der neuen Reihe „Gemüse aus der Region“ wird jeden Monat in 
einem Vortrag mit Vorführung eine Gemüsefamilie unter die Lupe 
genommen. Im März stehen Hülsenfrüchte im Mittelpunkt. Dabei 
geht es um die wertvollen pflanzlichen Eiweißlieferanten Linsen, 
Erbsen, Bohnen und Lupinen. Der Vortrag mit B-EA-Referentin Ur-
sula Liske beginnt um 17.00 Uhr und endet gegen 18.30 Uhr. An-
meldung bis Montag, 28. März 2022 per E-Mail an post@b-ea.info
 

VERSCHIEDENES

Caritas Biberach-Saulgau 
„TürÖFFNER“ der Caritas Biberach-Saulgau koordiniert land-
kreisweit die Akquise von privaten Wohnraum für geflüchtete 
Menschen 
Die Caritas Biberach-Saulgau unterstützt mit Ihrem Projekt „Tür-
ÖFFNER“ die Wohnraumkoordination für geflüchtete Menschen. 
Bei der Caritas sind im Laufe der vergangenen Woche viele Anru-
fe und E-Mails von Menschen angekommen, die in der aktuellen 
Situation helfen wollen. Hinzu kamen Absprachen mit dem Land-
ratsamt Biberach, den Dekanaten Biberach und Bad Saulgau, sowie 
den anderen Wohlfahrtsverbänden in der Region. Schnell wurde 
deutlich, dass eine Koordinationsstelle für Wohnraumangebote 
nötig ist. Das Projekt „TürÖFFNER“ bietet dafür die notwendige 
Infrastruktur. Bereits seit über zwei Jahren werden durch das Pro-
jekt Wohnungen an Menschen vermittelt, die sich auf dem Woh-
nungsmarkt schwer tun. Jetzt gilt es aus aktuellem Anlass, eine 
etwas breitere Perspektive einzunehmen. 
Wie können Sie unterstützen? 
• Wenn Sie Wohnraum zur Verfügung stellen können, 
• Wenn Sie Wohnraum für Menschen auf der Flucht suchen, 
melden Sie sich bei uns unter 07351/8095-100 oder per E-Mail: 
talaj.r@caritas-biberach-saulgau.de 
Neben Unterkunftsmöglichkeiten wird auch eine Überbrückungs-
hilfe für das tägliche Leben gebraucht, bis die Regelleistungen an-
laufen. Aus diesem Grund haben die Mitglieder der Liga der freien 
Wohlfahrtspflege ein regionales Spendenkonto eingerichtet. Damit 
können wir schnell und unbürokratisch auf Hilfeanfragen aus dem 
gesamten Landkreis reagieren.   
Regionales Spendenkonto der Liga der freien Wohlfahrtspflege:  
Caritas Biberach-Saulgau 
Kreissparkasse Biberach 
IBAN: DE51 6545 0070 0000 0185 97 
Verwendungszweck: „Ukrainehilfe in der Region“
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Onlinetreffen für Pflegende Angehörige: Krankenhauslotsen 
unterstützen Patienten 
Pflegende Angehörige werden durch die häusliche Pflege und ihre 
weiteren Verpflichtungen in Familie, Beruf und Ehrenamt stark be-
ansprucht. Dazu ist der Austausch mit Gleichbetroffenen wichtig, 
der ganz bequem von zu Hause als Gesprächskreis über „Zoom“ 
möglich ist. Herzlich eingeladen sind dazu alle, die zu Hause ein 
Familienmitglied pflegen oder betreuen bzw. die Pflege auf sich 
zukommen sehen. 
Das nächste Online-Treffen findet am Mittwoch, den 23. März 
von 18 bis 19 Uhr statt. An diesem Abend informiert Ingeborg 
Mock als ehrenamtliche Koordinatorin, über das Angebot der Kran-
kenhauslotsen im Landkreis Biberach. Sie unterstützen Patienten, 
die ins Krankenhaus kommen und keine Bezugsperson haben, 
die sich um sie kümmern kann – vor, während oder auch nach der 
Entlassung aus dem Krankenhaus. 
Interessierte können sich anmelden und bekommen zeitnah per 
E-Mail den Zoom-Link und eine Anleitung für das Treffen zugesen-
det. Zum Ausprobieren der Technik kann man sich ab 17:30 Uhr 
melden. Ansprechpartner sind Irene Richter, Diakonie Biberach 
(Gesprächskreise Illertal, Ochsenhausen: Handy 0174 5836736; 
richter@diakonie-biberach.de), Daniela Wiedemann, Caritas Bi-
berach-Saulgau (Gesprächskreise Bad Buchau, Biberach: Tel.  
07351 8095190; wiedemann.d@caritas-biberach-saulgau.de), 
Karl-Heinrich Gils, Diakonie (Gesprächskreis Schemmerhofen: Tel. 
07351 150250; gils@diakonie-biberach.de) und Simone Weber, 
Kathol. Sozialstation Riedlingen (Gesprächskreis Riedlingen Tel. 
07371 9320-27; weber@sozialstation-riedlingen.de) 
Wer sich nicht auf den digitalen Austausch einlassen kann oder 
will, kann sich jederzeit telefonisch melden.
 
Tagesmütter- und Elternverein  
im Landkreis Biberach e.V. 
Tagesmutter oder Tagesvater werden - Vorbereitungskurse 
starten wieder 
Haben Sie Freude daran mit (Klein-)Kindern zu arbeiten und ge-
stalten Sie gerne selbstständig ihren Alltag? Dann sind Sie herz-
lich eingeladen, sich bei Frau Walz vom Tagesmütter- und El-
ternverein im Landkreis Biberach e.V. unter der Telefonnummer  
07351-5399492 über die Details der Tätigkeit und der Qualifi-
zierung zu informieren. Alternativ können Sie gerne per Mail an  
ricarda.walz@tagesmuetter-bc.de um einen Rückruf bitten. 
Der nächste tätigkeitsvorbereitende Kurs mit 50 UE startet am 
26.04.2022 (vormittags) oder am 23.06.2022 (nachmittags). 
Weitere Informationen rund um die Kindertagespflege finden Sie 
unter: www.tagesmuetter-bc.de
 

Die Gemeinde Ertingen bietet im neuen Waldkindergarten Er-
tingen die Möglichkeit, ab dem 01.09.2022 für 12 Monate ein 

Freiwilliges soziales Jahr (FSJ) /  
Bundesfreiwilligendienst (BFD) 

zu absolvieren. 
Sie haben Interesse und Freude am Umgang mit Kindern, sind 
gerne in der Natur unterwegs und möchten dabei einen Ein-
blick in die pädagogische Struktur erhalten.  

bietet im neuen Waldkindergarten Ertingen die Möglichkeit, ab dem 
01.09.2022 für 12 Monate ein 

Freiwilliges soziales Jahr (FSJ) / Bundesfreiwilligendienst (BFD) 

zu absolvieren. 

Sie haben Interesse und Freude am Umgang mit Kindern, sind gerne in der Natur unterwegs und 
möchten dabei einen Einblick in die pädagogische Struktur erhalten.  

Weitere Informationen unter www.ertingen.de 

Dann sind Sie bei uns genau richtig. Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung, die Sie 
Mail als PDF an l.schmidt@ertingen.de senden.  

c.arton@ertingen.de 
w.spitzfaden@ertingen.de 

 

 

Weitere Informationen unter www.ertingen.de 
Dann sind Sie bei uns genau richtig. Wir freuen 
uns auf Ihre Bewerbung, die Sie bitte per E-Mail 
als PDF an l.schmidt@ertingen.de senden. 
Ansprechpartner: 
Frau Arton 07371 508-47, c.arton@ertingen.de 
Herr Spitzfaden 07371 508-59, w.spitzfaden@ertingen.de

Geistliches Zentrum Heiligkreuztal und Fromme 
Josefs Vereinigung von Heiligkreuztal 
Wallfahrtssonntag in Heiligkreuztal am Sonntag, 20. März 2022 
Die Wallfahrt zum heiligen Josef und seinen Schwiegereltern Joa-
chim und Anna möchte Menschen einladen, denen es ein Anliegen 
ist, die Menschwerdung der Liebe Gottes in Jesus von Nazareth mit 
den Augen des heiligen Josef zu betrachten. 

Der Wallfahrtsgottesdienst ist am Sonntag, 20. März 2022, um  
9.00 Uhr im Münster Heiligkreuztal. 
Die Ausstellungen im Kornhaus sind ab 20. März nachmittags an 
den Sonntagen zwischen 14 und 16 Uhr unter Einhaltung der all-
gemein gültigen Hygiene-Vorschriften wieder geöffnet. 
NEU: Per App auf Josefs Spuren – Neuer Josefsweg im Kloster Hei-
ligkreuztal. Zur App gelangen Sie über den Link: 
https://actionbound.com/bound/josefsweg
 
Geistliches Zentrum Heiligkreuztal 
Lectio Divina - Geistliche Schriftlesung in Gemeinschaft 
„Lectio Divina“ heißt wörtlich übersetzt: „Göttliche Lesung“. Seit 
Jahrhunderten wesentlicher Bestandteil klösterlichen Lebens, kann 
sie auch heute berühren und inspirieren. An diesem Abend wird 
in einen Schrifttext des kommenden Sonntags eingeführt, der 
anschließend betrachtet und im gemeinsamen Austausch und 
Gebet vertieft wird. 
Termin: Mittwoch, den 27. April 2022 um 19.45 Uhr nach der 
Abendmesse im Gemeinderaum des Pfarrhauses Heiligkreuztal. 
Die Teilnahme ist kostenfrei. Interessierte sind herzlich willkom-
men. Es braucht keine besonderen biblischen Vorkenntnisse. 
Es lädt ein: Msgr. Heinrich-Maria Burkard, Geistliches Zentrum 
Heiligkreuztal
 
SRH Kliniken Landkreis Sigmaringen GmbH 
Impfstützpunkte in den SRH Kliniken schließen  
In den beiden Impfstützpunkten der SRH Krankenhäuser in Bad 
Saulgau und Pfullendorf wurden seit ihrer Eröffnung am 7. Dezem-
ber letzten Jahres 11.380 Personen geimpft. Das Angebot an die 
Bevölkerung war auf 200 Impfungen pro Tag und Standort ausge-
legt. Bis Anfang Februar diesen Jahres wurde das Angebot für Erst-, 
Zweit- und Booster Impfungen intensiv genutzt. Zwischenzeitlich 
ist die Nachfrage nur noch sehr gering, ein Trend, der sich auch bei 
anderen Impfeinrichtungen zeigt. Die beiden Impfstützpunkte 
werden deshalb geschlossen und sind am Freitag, 25. März 2022 
letztmalig geöffnet. 
„Es war uns wichtig, proaktiv unseren Beitrag dazu zu leisten, die 
Impfquote in der Bevölkerung zu erhöhen,“ erklärt PD Dr. med. 
Oliver Neuhaus, Leiter des Impfteams in den SRH Kliniken und 
Chefarzt der Klinik für Neurologie. “Deshalb haben wir in unseren 
Kliniken in Bad Saulgau und Pfullendorf je ein Impf- und Orga-
nisationsteam mit Beschäftigten von allen drei Krankenhäusern, 
also auch aus Sigmaringen zusammengestellt. Nur dank des sehr 
hohen Engagements unserer Mitarbeiter:innen und der leitenden 
Impfärzte vor Ort, Dr. Dietmar Huss und Dr. Christoph Ochsenfahrt, 
war es möglich, neben unserer eigentlichen Aufgabe, der stationä-
ren Patientenversorgung, Impfangebote zur Verfügung zu stellen.“
 
Kolping-Bildungszentrum Riedlingen 
Berufsfachschule Altenpflegehilfe, Start am 1. April 2022 
2-jährige Ausbildung mit intensiver Deutschförderung im dualen 
System. 
An zwei Tagen in der Woche erfolgt der Unterricht an der Berufs-
fachschule. An den anderen Tagen findet die Ausbildung in einer 
Pflegeeinrichtung statt. Die Berufsfachschule ist schulgeldfrei. 
Beruf mit Zukunftsperspektive!  Im  Berufskolleg Gesundheit/
Pflege I und II  (zweijährig) können die Schüler/innen die Fach-
hochschulreife und die Berufsausbildung zum Assistenten im Ge-
sundheits- und Sozialwesen erreichen. Das Berufskolleg ist schul-
geldfrei. 
Beim Berufskolleg Fremdsprachen bewegt man sich auf interna-
tionalem Parkett. Die Schwerpunktfächer Englisch und Spanisch, 
sowie eine betriebswirtschaftliche Ausrichtung erlauben es nach 
2 Jahren neben der Fachhochschulreife auch die Ausbildung zur 
fremdsprachlichen Wirtschaftsassistentin abzuschließen. Als wei-
tere Option ist der Abschluss zum „Internationalen Wirtschaftskor-
respondenten (KA)“ möglich. 
  
Das Tagesberufskolleg bietet die Möglichkeit für all diejenigen, 
die ihre Berufsausbildung abgeschlossen haben, die Fachhoch-
schulreife in einem Jahr, in Vollzeit zu erlangen. Das Berufskolleg 
ist schulgeldfrei. 
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Das Abendberufskolleg bietet die Möglichkeit für all diejenigen, 
die ihre Berufsausbildung abgeschlossen haben, die Fachhoch-
schulreife in zwei Jahren in Teilzeit zu erlangen. 
  
Das  sozialwissenschaftliche Gymnasium  führt mit dem Schwer-
punktfach “Pädagogik und Psychologie” in drei Jahren zum Abitur. 
Wir bieten Online Beratung oder Beratung vor Ort an. Erfahren 
Sie, welche Vorteile die neue Gymnasialverordnung für Sie bringt 
  
Online- Prüfungsvorbereitung für die Mittlere Reife in Englisch 
3 x freitags von 13:30 bis 16:30 Uhr ab 29.04.2022 
  
Prüfungsvorbereitung für die Mittlere Reife in Mathematik 
im KBZ 
4 x dienstags bis freitags von 9:30 bis 11:45 Uhr ab 19.04.2022 
  
Englisch- Aufbau und Konversationskurs, Online 
5 x mittwochs von 17:30 bis 18:30 Uhr, ab 16.03.2022 
  
Italienisch-Intensiv-Grundkurs im Kolping-Bildungszentrum 
8 x mittwochs von 16:30 bis 18:00 Uhr, ab 06.04.2022 
  
Italienisch-Intensiv-Grundkurs Online 
10 x dienstags von 17:30 bis 19:00 Uhr, ab 05.04.2022 
Kurse der Erwachsenenbildung: 
Bitte beachten Sie, dass wir auch bei den Kursen der Erwachsenen-
bildung die aktuellen Corona-Bestimmungen beachten müssen. 
  
Online-Beratung: https://kolping-macht-schule.de/beratung/ 
Nächster Infotag im Kolping-Bildungszentrum Riedlingen ist 
am 19. März 2022, 10:00 bis 12:00 Uhr 
Anmeldung: Kolping-Bildungszentrum Riedlingen, 
Kirchstraße 24, 88499 RiedlingenTel. 07371/935011, 
gabriele.roth@kbw-gruppe.de; www.kolping-Riedlingen.de
 

JUBILARE IN UNSERER GEMEINDE

Wir gratulieren  
Frau Anna Maria Seehofer, Langenenslingen 
am 23. März zum 85. Geburtstag. 
  
Für das neue Lebensjahr wünschen wir allen alles Gute, besonders 
Gesundheit! Ganz herzlich gratulieren wir auch den Jubilaren, die 
nicht genannt werden möchten, bzw. ihren Geburtstag zwischen 
den nicht mehr veröffentlichten Fünfer-Schritten feiern können.
 

AUS DER SEELSORGEEINHEIT  
LANGENENSLINGEN

Kirchliche Nachrichten 
St. Cyriakus Andelfingen 
St. Nikolaus Billafingen 
St. Jakobus Dürrenwaldstetten und Ittenhausen 
St. Katharina Egelfingen 
St. Pankratius Emerfeld 
St. Blasius Friedingen 
St. Konrad Langenenslingen, 
St. Johannes Nepomuk, Wilflingen 
Pfarrbüro Langenenslingen, Tel. 07376/386, Fax /963323 
E-Mail: stkonrad.langenenslingen@drs.de 
Internetseite: http://st-konrad-langenenslingen.drs.de 
Frau Gabriele Maria Biffar 
Öffnungszeiten: 
Mo 08.30 - 11.00 Uhr 
Mi 10.00 - 12.00 Uhr 
Do 15.00 - 17.00 Uhr 
  

Gottesdienstordnung 
Freitag, 18. März 2022 bis Freitag, 25. März 2022 
Freitag, 18. März 2022 
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
17.30 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
Samstag, 19. März 2022, Hochfest des Hl. Josef 
18.00 Uhr Friedingen Vorabendmesse 
18.00 Uhr Langenenslingen Vorabendmesse 
Sonntag, 20. März 2022, 3. Fastensonntag 
09.00 Uhr Andelfingen Heilige Messe 
09.00 Uhr Billafingen Wortgottesfeier 
10.15 Uhr Dürrenwaldstetten Wortgottesfeier 
10.15 Uhr Egelfingen Heilige Messe 
10.15 Uhr Emerfeld Heilige Messe 
10.15 Uhr Wilflingen Wortgottesfeier 
12.30 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
Montag, 21. März 2022 
09.00 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
Dienstag, 22. März 2022 
18.00 Uhr Wilflingen Rosenkranz 
Mittwoch, 23. März 2022 
17.30 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
17.30 Uhr Langenenslingen Rosenkranz an der Lourdesgrotte 
Donnerstag, 24. März 2022,  
18.00 Uhr Friedingen Bußgottesdienst 
Freitag, 25. März 2022, Hochfest Verkündigung des Herrn 
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
17.30 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
18.00 Uhr Emerfeld Bußgottesdienst 

Pfarrer Klaus Sanke feierte seinen 75. Geburtstag 
„Es ist schon etwas Besonderes, einem Jubilar zum 75. Geburtstag 
an seinem Arbeitsplatz zu gratulieren. Hier in der Kirche, nicht als 
Pensionär zur Aushilfe, nein, sie stehen noch mit beiden Beinen fest 
im Berufsleben.“ Mit diesen Worten eröffnete die Gewählte Vorsit-
zende der Seelsorgeeinheit, Cornelia Metzger ihre Rede im Gottes-
dienst am Sonntag den 6. März 2022 in der Kirche St. Johannes 
Nepomuk in Wilflingen. Genau an diesem Tag ist Herr Pfarrer Klaus 
Sanke 75 Jahre alt geworden. Es war für ihn wohl eine Selbstver-
ständlichkeit an diesem Tag selbst den Gottesdienst zu zelebrieren. 
Im weiteren Verlauf ihrer Rede führte Frau Metzger aus: „Als Lei-
ter der Seelsorgeeinheit Langenenslingen, Pfarrer von 8 Kirchen-
gemeinden und stellvertretender Dekan des Dekanats Biberach 
sind sie zu mehr als 100 % ausgelastet. Wir sind froh, dass Sie zu 
uns gekommen sind. Mit viel Geduld, vielen Verhandlungen und 
Gesprächen ist es Ihnen im Laufe der Jahre gelungen, dass wir  
8 Kirchengemeinden, mit all unseren Eigenheiten, zu einer gut 
funktionierenden Seelsorgeeinheit zusammengewachsen und 
doch selbständig geblieben sind. 
Pfarrer zu sein ist nicht nur ein Beruf, es ist Berufung, die Sie mit 
Leib und Seele leben. Vor allem auch an die Zukunft hat Herr Pfar-
rer Sanke gedacht und so ist zu bemerken, dass er die Dinge mit 
Umsicht und Verantwortung für eine evtl. anstehende Zeit der 
Vakanz nach seiner zur Ruhesetzung geregelt hat. Ein herzliches 
Vergelts Gott von uns allen!“. 
Im Anschluss an ihre Rede überreichte Frau Metzger ein Geschenk 
in Form eines Gutscheines, damit der Pfarrer seine Freude beim 
Schwimmen und einer kleinen Auszeit genießen kann. 
Während des Gottesdienstes gab es auch einige kleine Überra-
schungen musikalischer Art. So spielte eine Flötengruppe mehrere 
Lieder und begleitete den Gesang der zahlreich erschienenen Kir-
chenbesucher. Nach der Rede von Frau Metzger erklang aus der 
Orgel spontan das Lied „Zum Geburtstag viel Glück.....“, die Kirchen-
besucher stimmten sofort mit ihrem Gesang ein. Währenddessen 
erschienen die Kinder des Kindergartens St. Josef in der Kirche und 
sangen dem Jubilar ebenfalls ein Geburtstagslied. Anschließend 
gratulierte jedes Kind und überreichte eine Blume, sodass der Ju-
bilar am Ende einen stattlichen Blumenstrauß in der Hand hatte. 
Mit dem Wunsch, „vor allem Gesundheit und Gottes Segen“ been-
det Frau Metzger ihre Rede. 
Nach dem Segen verließen die Kirchenbesucher das Gotteshaus, 
warteten aber im Kirchhof auf den Jubilar, weil jede(r) ihm persön-
lich zu seinem Festtag gratulieren wollte. 
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Auch an dieser Stelle sei nochmal der Dank der Seelsorgeeinheit 
und gleichzeitig der Wunsch „Alles Gute für die Zukunft!“ ausge-
sprochen. 
Im Auftrag der Seelsorgeeinheit 
Josef Reck 

St. Konrads-Bräu 
Im Pfarrbüro ist zu den Öffnungszeiten das St. Konrads-Bräu im 
Sixpack für 20 Euro wieder erhältlich. 
  
Wohnraum für Flüchtlinge aus der Ukraine 
Wenn Sie Wohnraum zur Verfügung stellen oder vielleicht sogar 
Personen aus der Ukraine aufnehmen möchten, nehmen Sie bitte 
per E-mail Kontakt auf mit Robert Tajal, Projektleiter der Kirchlichen 
Wohnrauminitiative der Caritas. Er koordiniert im Rahmen des Pro-
jektes „TürÖFFNER“ landesweit alle Anfragen dieser Art. 
Unter dem Link Kirchliche Wohnrauminitiative (caritas-biberach.de) 
finden Sie unter den Downloads das Formular „Fragebogen Wohn-
raumangebot Ukrainehilfe Region Biberach“. 
Bitte schicken Sie dieses ausgefüllt an Herrn Talaj unter
talaj.r@caritas-biberach-saulgau.de. 
  
Katholikentag in Stuttgart - Warum lohnt es sich zu helfen? 
Der Katholikentag zieht mehrere zehntausend Menschen an. Men-
schen jeden Alters, sozialer oder nationaler Herkunft. Darunter 
zählen natürlich auch die Helfenden. Auf dem Katholikentag kann 
jede und jeder von uns richtig was erleben und etwas bewegen. 
Helfer*innen übernehmen Verantwortung - ganz konkret für die 
Veranstaltung, aber auch für das, was den Katholikentag ausmacht: 
Gemeinschaft. Diese vor allem wird bei den Katholikentagen groß-
geschrieben. 
Der Katholikentag ist ein Ereignis, bei dem viele unterschiedliche 
Menschen sich kennenlernen, bei dem über und mit Gott disku-
tiert wird - über die großen und kleinen Dinge. 
Sie können sich als Einzelhelfer/Kleingruppe (bis 4 Personen) oder 
als Gruppe (ab 5 Personen) bei uns anmelden (Näheres zur Grup-
penanmeldung unter katholikentag.de/helfen/downloads. 
  

„Mitten aus dem Leben“ - Veranstaltungsreihe über Leben, 
Tod und Hoffnung  
Lesung und Musik zu „Mitten aus dem Leben“ mit Arne Kop-
fermann FREITAG | 18. MÄRZ 2022 | 19 UHR | BIBERACH. 
Man sagt, die Zeit heilt alle Wunden. Was aber, wenn einem das Le-
ben einen so unfassbaren Verlust zumutet, der so groß, so gewaltig 
ist, dass der Schmerz scheinbar nie vergehen kann? Wenn ein Teil 
des Lebens wie „amputiert“ wirkt? Arne und Anja Kopfermann ha-
ben einen solchen Verlust erlitten. Während eines Familienurlaubs 
stirbt ihre 10-jährige Tochter Sara bei einem Autounfall. Der Verlust 
seines Kindes ist die schmerzhafteste Erfahrung in seinem Leben. 
Im Sommer 2017 hat Arne Kopfermann eine CD und ein begleiten-
des Buch veröffentlicht, in denen er den Unfalltod seiner Tochter 
Sara und seine Folgen thematisiert. Die Resonanz darauf hat alle 
Erwartungen übertroffen. Damit ist der bekannte Kirchenmusiker 
zu Konzertlesungen im gesamten deutschsprachigen Raum unter-
wegs. Sie erzählen von der ersten Teiletappe seiner Trauer und han-
deln von dem Spannungsfeld zwischen Schmerz und Schönheit, 
Trauer und Glaube. Persönliche Verluste gehören zum Leben eines 
jeden Menschen dazu. Egal ob es sich dabei um eigene Träume, das 
Wegbrechen des Arbeitsplatzes, das Scheitern einer langjährigen 
Beziehung oder den Tod eines geliebten Menschen handelt. Dafür 
brauchen wir tragfähige Strategien. Wie schön ist es, in allem Leid 
doch erleben zu können, dass trotz des eigenen Schicksals das 
kindliche Vertrauen nicht verloren gehen muss, sondern am Ende 
des Ringens Gott vielleicht noch größer und gewaltiger dastehen 
kann als vorher. www.arnekopfermann.de Eintritt frei Veranstal-
tungsort: Kirche „Zur heiligsten Dreifaltigkeit“, Mittelbergstraße 31, 
88400 Biberach Die 3G-Regel muss beachtet werden. 
  
Liedbegleitung und Intonation 
Fortbildung für nebenamtliche Organistinnen und Organisten 
Liedbegleitung mit und ohne Orgelbuch (leichte Variationen, 
rhythmische Schemata, Registrierung etc.), praktische Intonation 
anhand der Fasten- und Osterlieder, aber auch allgemeine Lieder 
können gerne besprochen werden. 
Termin: Samstag, 19.03.2022, 10-11:30 Uhr 
Ort: Marienkirche Laupheim, Mittestar. 32, 
 88471 Laupheim 
Referent/in/en: DKM Naho Kobayashi 
Zielgruppe: Interessierte an der kirchenmusikal. D-Ausbildung 
Veranstalter: Dekanatskirchenmusik 
Anmeldung: bei Kath. Dekanate Biberach und Saulgau 
 Tel. 07351 8095 400; 
 E-Mail: dekanat.biberach@drs.de 
Anmerkung:  Wünsche seitens der Teilnehmer/innen gerne vor-

her an naho.j.kobayashi@online.de 
Bitte beachten Sie die aktuell geltenden Corona-Relgen.
 
Bierseminar 
Für das Bierseminar mit Bierprobe am 26. März um 19.00 Uhr im 
alten Schulhaus in Langenenslingen sind noch Plätze frei. Anmed-
lung ist im Pfarrhaus möglich. 
Ebenso gibt es wieder frisch gebrautes St. Konradsbräu im Pfarr-
büro zu kaufen. Auch beim Bierseminar können Sie ein paar Fläsch-
chen käuflich erwerben.
 
Fachtag Jugendarbeit 
Für alle Haupt- und Ehrenamtlichen in der Jugendarbeit der De-
kanate Biberach und Saulgau ist der Fachtag am 9. April von 9.30 - 
16.30 Uhr in Rot an der Rot unter dem Thema „Mensch statt Insti-
tution - escape strategie für kirchliche Jugendarbeit von morgen“ 
gedacht. Als Referenten konnte der ehemalige Jugendpfarrer von 
Ravensburg und heutiger Prof. für praktische Theologie in Freiburg 
und Berater der deutschen Bischofskonferenz im Bereich Jugend-
pastoral Dr. Bernd Hillebrand gewonnen werden. 
Kindeswohlschulung 
Am 5. April lädt die Seelsorgeeinheit alle, die mit Kindern und Ju-
gendlichen zu tun haben, zu einer Informationsveranstaltung als 
Prävention zu Kindesmißbrauch in die Festhalle Andelfíngen von 
19.00 - 21.00 Uhr ein. Als Referent konnte der Jugendreferent aus 
Biberach, Herr Christ Schlecht, gewonnen werden. Eine Anmeldung 
im Pfarrbüro ist notwendig. 
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EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE  
PLUMMERN-HEILIGKREUZTAL

Donnerstag, 17. März 2022 
Wahl des neuen Landesbischofs oder der Landesbischöfin der 
Evang. Landeskirche in Württemberg durch die Landessynode in 
Stuttgart. Der langjährige Landesbischof Dr. Frank O. July tritt im 
Sommer in den Ruhestand. 
  
Sonntag, 20. März 2022 - Okkuli 
09.30 Uhr Gottesdienst in der Kirche in Pflummern 
Dienstag, 22. März 2022 
20.00 Uhr Öffentliche Sitzung des Kirchengemeinderats im 

Konrad-Villinger-Gemeindehaus in Pflummern 
Mittwoch, 23. März 2022 
15.00 Uhr Konfirmandenunterricht  im Konrad-Villinger-Ge-

meindehaus in Pflummern 
  
Weltgebetstag 2022 
Am ersten Freitag im März, dem 4.03.2022, gliederten sich in der 
Kirche in Pflummern erfreulich viele Personen in eine große Ge-
meinschaft ein, die sich anlässlich des Weltgebetstages in weit 
mehr als 100 Ländern rund um den Globus versammelte. Frauen 
aller Konfessionen luden ein, und viele folgten der Liturgie, die in 
diesem Jahr von Frauen aus England, Wales und Nordirland vorbe-
reitet worden war. Die Hoffnung wurde hervorgehoben, die von 
der biblischen Botschaft ausgeht und die der Dunkelheit Licht 
entgegensetzt. In Pflummern war auch in diesem Jahr aufgrund 
der Corona-Beschränkungen nach der gottesdienstlichen Feier ein 
weiteres Beisammensein bei landestypischen Spezialitäten nicht 
möglich. So erhielten alle Mitfeiernden am Ausgang selbstgeba-
ckenes walisisches Gebäck, das dankenswerterweise von Sabine 
Blum, Martina Goller, Cornelia Mayer, Beate Saup und Mirjam Weg-
gerle zubereitet worden war. Die Kollekte des Weltgebetstages, 
mit der Frauen und Mädchen in verschiedenen Ländern der Welt 
unterstützt und gefördert werden, ergab 360,00 Euro. Herzlichen 
Dank allen, die am Weltgebetstag mitgewirkt und zur Kollekte 
beigetragen haben.
 

LANGENENSLINGENLANGENENSLINGEN

KJG Langenenslingen

Generalversammlung 
Am Samstag, 19. März 2022 findet um 18.30 Uhr im Motorrad 
Club Langenenslingen die alljährliche Generalversammlung der 
KJG statt. Eingeladen sind alle aktiven Mitglieder. Um pünktliches 
Erscheinen wird gebeten. 
Die Versammlung findet unter den gültigen Bedingungen gemäß 
der Corona-Verordnung statt. 
Tagesordnung: 
1. Begrüßung durch den Vorstand 
2. Bericht des Schriftführers 
3. Bericht des Vorstands 
4. Bericht des Kassierers 
5. Bericht der Kassenprüfer 
6. Entlastung der Vorstandschaft 
7. Satzungsänderung 
8. Neuwahlen 
9. Wünsche und Anträge

  
Musikverein Langenenslingen e.V.

Altmaterialsammlung am 09.04.2022 
Der Musikverein Langenenslingen sammelt am Samstag, den  
09. April 2022 ab 12:00 Uhr wieder Altmaterial. 
Altmaterial, das Sie nicht mehr benötigen, können Sie bequem vor 
Ihr Haus stellen, wir holen es frei Haus bei Ihnen ab. 
Selbstverständlich besteht auch die Möglichkeit das Material 
selbst anzuliefern. Die Anlieferung sollte zwischen 13.00 Uhr und  
16.00 Uhr erfolgen. Die Container sind beim Sportplatzgelände 
bereitgestellt. 
Bei schweren und großen Schrottteilen bitten wir Sie um kurze Be-
nachrichtigung bis Freitagabend bei Markus Gulde, 0172 15 86 314 
  
Als Altmetall wird gesammelt: 
Eisen und Metallteile, Waschmaschinen, Spülmaschinen, Herde, 
Tanks, Fässer, Bleche, Wäschespinnen, Autoteile wie z.B. Auspuff-
anlagen, Dachrinnen, Zaunteile, Fahrräder, Ofenrohre, Antennen, 
Gussrohre, evtl. auch mit geringen Anhaftungen wie Holz, Kunst-
stoff, Gummi. Keine Autowracks! 
  
Nicht verwendbar: 
Anlieferung mit Restinhalten von Heizöl, Motoröl, Treibstoffen aller 
Art, Farbe, Chemikalien, Kühlschränke, Druckbehälter, Gasflaschen, 
Spraydosen, Autobatterien, Radios, Fernseher. 
  
Als Altpapier wird gesammelt: 
Haushaltspapier: 
Zeitungen, Illustrierte, Prospekte, Kataloge, Telefonbücher 
Mischpapier: 
Akten, Briefpapier, Briefumschläge, Schulhefte, Bücher, EDV-Papier, 
Reißwolfpapier, Tapetenbücher, Büropapierabfälle, Schuhschach-
teln, Eierschachteln, Papiersäcke, Papiertüten, Geschenkpapier, 
Selbstdurchschreibepapier, Formulare, etc. 
Kartonagen: 
Wellpappe, Graukarton, braunes Packpapier 
  
Bitte stellen Sie die verschiedenen Papiersorten getrennt bereit. 
  
Der Musikverein Langenenslingen bedankt sich für Ihre Mithilfe 
und Unterstützung!
 

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Fußball

Spielberichte Frauen 
SGM SV Langenenslingen/SV Bingen 
Im Rahmen des Trainingswochenende waren zwei Testspiele auf 
dem Programm gegen Teams aus dem Bezirk Zollern/Schwarzwald. 
  
SGM LA/SVB – SGM Dauchingen/Tuningen  4:2 (3:0) 
Das Gästeteam reiste aus dem 75 Kilometer entfernten Schwarz-
walddorf Dauchingen an um in Bingen ein Freundschaftsspiel 
auszutragen. 
Unser Team hat bereits 3 Trainingseinheiten hinter sich und zeig-
te ein erstaunlich gutes Spiel. Von Beginn an übernahmen wir die 
Initiative und viele Balleroberungen im offensiven Mittelfeld führ-
ten gleich zu Torchancen für uns die Vanessa Ott zur schnellen 2:0 
Führung nutzte. Alina Freisinger traf den Innenpfosten, aber der 
Ball sprang zurück ins Feld. Sarah Schmid erzielte das 3:0 per 20 
Meterschuss, und Sophia Maier, die als 10er im offensiven Mittel-
feld ein sehr gutes Spiel machte, setzte sich sehenswert über links 
durch aber die Gästetorhüterin konnte parieren. Gegen Ende der 
ersten Hälfte zeigte der Gegner das er nicht zu Unrecht viele Tore 
in der Verbandsrunde erzielen konnte. 
Mit vereinten Kräften konnten Anna Mayer, Selina Fischer, Käthe 
Pfister und Teresa Melkonjan die gefährliche Mittelstürmerin im-
mer wieder am Torschuss hindern. 
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In der zweiten Hälfte markierte Vanessa Ott mit Ihrem dritten Tor 
die 4:0 Führung, Melissa Lehr zog aus 35 Metern ab und die Kugel 
ging an die Unterkante der Latte und sprang wembleymäßig auf 
die Torlinie. Die Kräfte ließen nach und der Gegner zwang Nadi-
ne im Tor zu Paraden, zwei Gegentore konnte sie aber dann doch 
nicht mehr verhindern. 
  
SGM LA/SVB – Sportfreunde Bitz  0:1 (0:1) 
Am Sonntag dann das zweite Testspiel in Langenenslingen, müde 
Muskeln und müder Kopf ließen leider kein erfolgreiches Spiel un-
serer Mannschaft zu. 
Der Gegner nutzte die einzige Chance im Spiel und traf nach einem 
Eckball per Kopf zum Siegtreffer. 
Unser Team kämpfte verbissen, aber spielerisch war nichts zu ma-
chen an diesem Tag. 
Nadine Böhmer hielt noch einen Elfmeter spektakulär kurz vor dem 
Ende und verhinderte so den zweiten Treffer für Bitz. 
Es spielten an beiden Tagen: Nadine Böhmer im Tor, Anna Mayer, 
Selina Fischer, Teresa Melkonjan, Katharina Pfister, Sarah Schmid, 
Ellie Reiser, Sophia Maier, Vanessa Ott, Melissa Lehr, Alina Freisinger, 
Lynn Benz, Vanessa Huber, Lena Reuchlin und erstmals Tina Harsch.
 
Spielberichte Herren 
22. Spieltag Bezirksliga Donau (12.03.2022) 
SV Langenenslingen – FV Altheim  1:2 (1:1) 
Langenenslingen veprasste verdiente Revanche! 
Nach dem verkorksten Hinspiel in Altheim war vergangenen Sams-
tag bei bestem Fußballwetter Widergutmachung angesagt. Jedoch 
musste die Schwarzblau-Elf früh einem unnötigen Rückstand hin-
terherrennen – nach einer eigentlich, zu weit geschlagenen Flanke 
schaltete die SVL-Hintermannschaft ab. Dies nutzte der durchge-
laufene FVA-Spieler aus und köpfte am langen Pfosten zum 0:1 
ein. Langenenslingen war nun gefordert und kam auch zu seinen 
Torchancen. Nach einem Spielzug über Moritz Sauter kam Fabian 
Rauch einen Schritt zu spät und konnte so den Ball nicht sauber 
platzieren. Der Schiedsrichter pfiff zahlreiche Aktionen zurück und 
zückte sehr früh gelbe Kartons. Dies hatte zur Folge, dass kaum 
Spielfluss entstand, in einem nicht wirklich hart geführtem Bezirks-
ligaspiel. Die Mannschaften kamen trotzdem zu ihren Chancen, die 
hochkarätigen konnte unser Team für sich verbuchen. Die beste 
Abschlussmöglichkeit besaß Außenstürmer Johannes Beller, der 
einen satten Schuss ans Lattenkreuz setzte und so nur um wenige 
Zentimeter am Ausgleich vorbeischrammte. 
In der Halbzeit feuerte Coach Alex Failer seine Mannen an und wies 
auf die Wichtigkeit dieses Derbys hin. Leider geriet unsere Elf weni-
ge Sekunden nach Wiederanpfiff mit 0:2 in Rückstand - wie bereits 
sehr oft in dieser Saison, zu mental sehr ungünstigem Zeitpunkt. In 
Minute 55 zeigte der Unparteiische die Ampelkarte für die Gäste 
aus Altheim, eine harte Entscheidung aufgrund der frühen gelben 
Karten in Hälfte eins. Langenenslingen erhielt nun mehr Räume, 
konnte diese aber nur sehr selten sauber bespielen. Die klarste 
gelbe Karte, die einen Platzverweis und doppelte Überzahl für den 
SVL bedeutet hätte, blieb aber zum Erstaunen aller Fans stecken. 
Wille und Einsatz passten wie bereits im ersten Spiel unter neuem 
Trainer, der Anschlusstreffer gelang aber erst in der Nachspielzeit. 
Kapitän David Springer nahm das Leder Volley und verwandelte 
aus 20 Metern ansehnlich im kurzen Eck. 
Fazit: Langenenslingen war zwar nicht zwingend überlegen, min-
destens ein Punkt wäre in diesem Lokalderby aber mehr als ver-
dient gewesen. 
Torschützen:  David Springer (90.) 
Es spielten: Florian Rudolph – Fabio Stehle, Marco Stehle, Niko 
Münch, Tobias Ziegelbauer - Johannes Beller, Moritz Siebenrock, 
Lukas Mayer, David Springer (C), Fabian Rauch – Moritz Sauter 
Eingewechselt: Philipp Miller, Jonas Fischer, Piotr Kubik, Christi-
an Lex 
  
22. Spieltag Kreisliga B (13.03.2022)  
SV Langenenslingen/Andelfingen II – 
SGM Riedlingen/Altheim II  0:1 (0:0) 
Siegesserie reißt! 
Bei bestem Fußballwetter wollte die Zweite am vergangenen 
Sonntag an die gute Leistung aus der Vorwoche anknüpfen und 

ihre Winterpause übergreifende Siegesserie von mittlerweile  
3 spielen ausweiten. Trotz eines vielversprechenden Kaders konn-
te die Mannschaft im Derby gegen die SGM Altheim/Riedlingen 
II, welches in Andelfingen ausgetragen wurde, ihr Können jedoch 
nicht auf den Platz bringen. So sahen die für Zweite-Verhältnisse 
zahlreichen Zuschauer ein über weites Strecken unspektakuläres 
Spiel, was sich meist zwischen den beiden Sechzehnern abspielte. 
Bei den wenigen Torchancen auf beiden Seiten scheiterten die Stür-
mer entweder an sich selbst oder an den jeweiligen Torspielern der 
beiden Mannschaften. Wie so oft in Begegnungen, die eigentlich 
keinen Sieger verdient hätten, entschied eine Standardsituation 
das Spiel, als ein Gästeverteidiger nach einem gut getretenen Eck-
ball das Leder per Kopf in den Winkel setzte. 
Trotz allem Aufbäumen in der Schlussphase blieb dem SVL der 
unterm Strich verdiente Ausgleich verwehrt. 
Nun gilt es in den beiden Trainingseinheiten wieder gute Ergebnis-
se zu erzielen sodass das nächste Derby am kommenden Sonntag 
gegen die SF Hundersingen zu Gunsten der Schwarz-Blau-Elf aus-
fällt und die nächsten 3 Punkte eingefahren werden. 
Torschützen:  - 
Es spielten: Nicolas Bayer, Stefan Rummler, Matthias Wiest (C), 
Julian Bertel, Daniel Maisel - Hannes Mayer, Daniel Born, Patrick 
Linder, Tobias Dangel, Clemens Gulde – Jonas Fischer 
Eingewechselt: Steffen Fischer, Marius Siebenrock, Daniel Breetz-
ke, Leon Hildebrand
 
Vorschau Herren 
SVL I – SF Hundersingen 
Anpfiff: Sonntag (20.03.2022) – 15:00 Uhr, Sportplatz Langenens-
lingen 
SGM SVL/SVA II – SF Hundersingen II 
Anpfiff: Sonntag (20.03.2022) – 13:45 Uhr, Sportplatz Langenenslingen
 
Kirchliche Nachrichten Langenenslingen
Pfarrei St. Konrad   
Samstag, 19. März 2022, Hochfest des Hl. Josef 
18.00 Uhr Vorabendmesse als Jugendgottesdienst 
 mit Verabschiedung der Minis 
 Wir beten für Anna Haberbosch, Johanna Blank, Sieg-

fried Miller und verst. Angehörige 
Sonntag, 20. März 2022, 3.Fastensonntag 
12.30 Uhr Rosenkranz 
Montag, 21. März 2022 
09.00 Uhr Rosenkranz 
Mittwoch, 23. März 2022 
17.30 Uhr Rosenkranz an der Lourdesgrotte 
  
Jugendgottesdienst am Samstag, 19. März 2022 
In diesem Jahr feiern wir den Josefstag im Rahmen eines Jugend-
gottesdienstes, zudem besonders alle letztjährigen Firmlinge ein-
geladen sind. 
Im Rahmen des Gottesdienstes werden wir 5 MinistrantInnen aus 
ihrem Dienst verabschieden. 
Coronabedingt können wir die Verabschiedung erst zu diesem 
Zeitpunkt feiern. 
Wir danken Clara und Franka Gulde, Leonie und Benedikt Striebel 
und Michael Selg für ihre langjährigen Dienste. 
Die musikalische Gestaltung des Jugendgottesdienstes übernimmt 
die Gruppe von Frau Beller. 
Gleichzeitig danken wir Frau Brigitte Spieler für ihre 30jährige Ein-
satzleitung der Organisierten Nachbarschaftshilfe. 
  
Zur Renovierung der St. Konrads-Kirche 
Zu einer Kirche gehören bei uns traditionell Turm und Glocken. 
Sie gehören aber nicht zum ursprünglichen Kirchengebäude, son-
dern sind hinzugewachsen. Was die Geschichte der Türme betrifft, 
nimmt man 2 Ursprungskomponenten an: 
a) Das antike Grabmonument, das im Vierungs- und Chorturm 

des frühen Mittelalters prägend wird 
b) Die Funktion als Wehrturm oder Befestigungsturm, was sich 

besonders in der Westfassade des Doms der Klosterkirchen 
auswirkt. 



Nummer 11 Mitteilungsblatt Gemeinde Langenenslingen vom 18. März 2022  Seite 9

Die Kombination beider Ursprungskomponenten in der Romanik 
ergibt die Gestalt der Hl. Stadt, symbolisch verkürzt auf den Kirch-
bau, in dessen Innern das himmlische Mahl gefeiert wird. 
Seit des Ausgangs des Mittelalters werden Turmuhren üblich. Kreuze 
oder Hahn auf der Turmspitze sind kein Unterscheidungskriterium für 
die Konfessionszugehörigkeit. Der Hahn gilt als Symbol des Bußrufers 
und der Wachsamkeit, das Kreuz ist Zeichen für Christen. In moderner 
Zeit wird auf Kirchtürme nicht mehr so großen Wert gelegt, die Kirchen 
werden in Ballungsgebieten überragt von Hochhäusern. 
Die Heimat der Glocken ist wahrscheinlich China, wo es bereits  
12 vor Christus kleine Glocken gab. 
Glockenähnliche Klanginstrumente gibt es auch in anderen asiati-
schen Ländern. Der Name leitet sich vom mittellateinischen clocca und 
dem altslawischen Klakol = dröhnen ab. Ebenso ist campana = Glocke 
(Campanile) auf das altslawische Kampan = krümmen zurückzuführen. 
Beschwörungen, Krankenheilungen, Initiationsriten und Opfer wer-
den oft zum Anlass genommen, mit rhythmischen Glockenschlä-
gen Schaden abzuwehren. So ist es in manchen Gegenden noch 
Brauch, durch Glockenläuten anziehende Gewitter zu vertreiben. 
Glocken werden in der Regel Namen und Funktionen gegeben: 
Martinusglocke, Marienglocke, Angelus-, Tauf - Totenglocke. 
Durch die enge Verbindung von kirchlicher und politischer Ge-
meinde ist es verständlich, dass Kirchenglocken oft auch profanen 
Zwecken dienten. 
Doch die wichtigste Aufgabe der Glocke ist gottesdienstlich. Sie ruft 
die Gläubigen zum Gebet oder Gottesdienst. Zuerst in Gallien ent-
stand der Brauch der Glockenweihe, die im Rahmen eines Wortgot-
tesdienstes vollzogen wird durch Besprengung mit Weihwasser und 
Salben mit Chrisam an 4 Stellen in Kreuzesform. Im Zusammenhang 
mit der Erhebung von Hostie und Kelch bei der Wandlung entwickel-
te sich das kleine Altarglöckchen, das auch bei der Übertragung der 
Krankenkommunionb geläutet wurde. Seine Aufgabe war es, beson-
ders in den großen Kathedralen, die Gläubigen auf die Hauptteile 
der Hl. Messe aufmerksam zu machen. Das Läuten der Glocken bei 
Evangelium und Wandlung hat die selbe Bedeutung: Sie tun kund, 
dass gerade in einer Kirche die frohe Botschaft verlesen wird bzw. 
sich die Hl. Wandlung ereignet. Bei den Kirchen der Reformation 
lebt dieser Brauch in der Form der Vater-unser-Glocke. Auf Grund 
von Klagen hat das Verfassungsgericht Karlsruhe festgelegt, dass die 
Glocken kein Lärm, sondern Musikinstrumente seien. 
In der Konradskirche erklangen erstmals am 2. September 1892 die Glo-
cken, gegossen von Karl David Josef Rosenbächer. Allerdings mussten 
3 der 4 Glocken bereits im 1.Weltkrieg 1917 abgeliefert werden. Auch 
der 2. Weltkrieg verlangte nach den wieder angeschafften Glocken. 
Dafür wurde die alte Glocke aus der Mauritiuskirche in die St. Kon-
radskirche umgehängt. 
1950 wurden bei der Firma Grüninger vier neue Glocken ange-
schafft. Die 1. Glocke wiegt 100 kg und ist auf e gestimmt. Die  
2. Glocke mit dem Ton fis wiegt 800 kg, die 3. mit dem Ton gis 
wiegt 600 kg und die 4. Glocke wiegt 250 kg und hat den Ton cis. 
Aus altem Bestand war die Glocke mit dem Ton h. 
Laut Glockensachverständigem Dr. Maier von der Erzdiözese Frei-
burg ist der Glockenguss sehr gut gelungen, insbesondere werden 
die tiefen, schweren Glocken dem Geläute ein sehr wirkungsvolles 
Fundament geben. 
Am 12. September 1950 fand die feierliche Glockenweihe statt.
 

ANDELFINGENANDELFINGEN

Musikverein Andelfingen gratuliert Manuela Rieger zum  
50. Geburtstag mit einem Ständchen 
Mit einem gemeinsamen Ständchen gratulierten die Musikvereine 
Andelfingen und Altheim ihrer aktiven Musikerin Manuela Rieger 
nachträglich zu ihrem 50. Geburtstag. 

Unter der Leitung von Philipp Maier spielten die beiden Kapellen 
vor dem Gasthaus zum Roten Haus die Polka „Ein halbes Jahrhun-
dert“ und danach unter der Leitung von Bernd Marquardt „Von 
Freund zu Freund“. In der anschließenden Rede von Christina Dre-
her, der Vorsitzenden des Musikvereins Altheim, würdigte diese 
Manuela Rieger als vorbildliche, gesellige Musikkameradin und 
fleißige Zeitgenossin. 
Besonders hob Dreher hervor, dass sich Manuela Rieger als Aus-
schussmitglied der Organisation und Neuausrichtung der Jugend-
arbeit angenommen hat und hauptverantwortlich für das stets 
anspruchsvolle Bürgerballprogramm in Altheim steht. Mit einem 
„Bleib wie du bisch“ lobte sie das Engagement der Jubilarin bei 
allen musikalischen Aktivitäten und wirtschaftlichen Arbeitsein-
sätzen. 
Nach der Polka „Wir Musikanten“ dankte der 2. Vorsitzende Chris-
toph Ziegelbauer im Namen des Musikvereins, der seit 2 Jahren 
auch in Andelfingen aktiven Musikerin, für ihr Mitspielen auf dem 
Tenorsaxophon, sowie für die dauerhafte Unterstützung ihres Man-
nes Guido in seiner Tätigkeit als 1. Vorsitzender des MVA. 
Seitens beider Musikvereine übergaben Dreher und Ziegelbau-
er der Jubilarin einen Geschenkkorb und einen Blumenstrauß. 
Zum Abschluss des Ständchens spielten die beiden Vereine die 
„Kuschelpolka“. 
Manuela Rieger dankte der großen Musikerschar für das vorge-
tragene Ständchen und hob ihrerseits die große Bedeutung der 
Musik in ihrem Leben, sowie die der Kameradschaft im Verein her-
vor. Abschließend lud sie zu einem geselligen Beisammensein ein.
 

von links nach rechts: Christina Dreher, Guido und Manuela Rieger,
Christoph Ziegelbauer

Altpapier/Alteisensammlung: 
Am Samstag, den 2. April 2022, beginnt der SVA ab 9.00 Uhr mit 
der Sammlung. 
Eisensammlung: Gesammelt werden: Eisenteile, Metallteile, 
Waschmaschinen, Herde, Tanks, Fässer, Dachrinnen, Fahrräder, 
Ofenrohre, Gussrohre und Ähnliches. 
Nicht gesammelt werden: Metallbehälter mit Restinhalten von 
Heizöl, Motorenöl, Treibstoffen aller Art, Farbe, Chemikalien, Kühl-
schränke, Druckbehälter, Gasflaschen, Spraydosen, Autobatterien, 
Radios, Fernseher und Ähnliches. 
Papiersammlung: 
Gesammelt werden: Hefte, Kataloge, Zeitschriften, Zeitungen und 
sonstige reine Papiere. 
Nicht gesammelt werden: Kartonagen aller Art, Wellpappe, Grau-
kartons, braunes Packpapier, Styropor. Materialien, die nicht über-
sichtlich am Straßenrand abgestellt wurden, werden nicht mitge-
nommen. 
Die Container stehen an der Halle, zwischen Parkplatz und Sport-
platz. 
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Das Material kann ab 9 Uhr auch direkt dort abgeliefert werden. 
Achten Sie bitte darauf, dass die zu sammelnden Materialien nicht 
mit zu vielen Fremdstoffen wie Holz, Kunststoffe oder Gummi be-
haftet sind. 
Hygienemaßnahmen: 
Durch unser Hygienekonzept und die Abstimmung mit den örtli-
chen Behörden, ist es uns möglich die Sammlung durchzuführen. 
Darum bitten wir dringlichst stellen sie ihre Sachen an den Stra-
ßenrand und halten sie Abstand zu uns. 
Für diejenigen die an der Halle direkt abladen möchten; folgen sie 
unseren Weisungen vor Ort und bitte Mundschutz nicht vergessen.
 
SV Andelfingen – Kinder- und Jugendsport 
Liebe Kinder und Jugendliche,  
endlich gehen nach längerer Coronapause in der Turnhalle 
Andelfingen die Sportstunden wieder weiter. 
 
Eltern-Kind-Turnen  
Dienstags von 16.30-17.30 Uhr, ganzjährig 
Alter ab 1 Jahr-Kindergarten mit erwachsener Begleitung 
Aufgrund von Corona treffen sich die Eltern und Kinder auch 
manchmal im Freien und verbringen ihre sportliche Stunde ir-
gendwo in der Umgebung an der frischen Luft. Erstbesucher bitte 
daher vorab telefonisch bei Martina Birkle melden. 
Leitung: Martina Birkle, Tel. 07371/95 999 35 
 
Kinderturnen  
Das Kinderturnen findet nach langjähriger Leitung durch Manuela 
Rieger erfreulicherweise Nachfolgerinnen, die die Sportstunde ab 
nach den Osterferien zu folgendem Termin anbieten: 
Dienstags 17.30 - 18.30 Uhr ab 26. April 22 
1.-4. Klasse, ca. 6-9 Jahre 
bei Bettina Beller, Tel 07371/184762 und Martina Birkle 
 
Jugendturnen  
Donnerstags 18.00-19.00 Uhr ab 17. März 22 
ab 5. Klasse, ab ca. 10 Jahre 
bei Manuela Rieger, Tel. 07371/923635 
Im Kinder- und Jugendturnen machen wir Spiele, Geräteturnen 
und Fitnessübungen mit viel Spaß und „Schweiß“ und freuen uns 
über viele aktive Sportler. 
Wer Interesse hat, kommt einfach zu den angegebenen Zeiten mit 
Sportbekleidung an die Turnhalle nach Andelfingen. 
Es gelten dabei immer die aktuellen Corona-Verordnungen. Derzeit 
heißt das genesen, geimpft oder getestet, was für Schüler auto-
matisch der Fall ist. Bei Erkältungssymptomen jeglicher Art oder 
Fieber darf nicht am Sport teilgenommen werden. 
Wir freuen uns sehr auf euch – Manuela Rieger, Martina Birkle 
und Bettina Beller
 
 
Kirchliche Nachrichten Andelfingen
Pfarrei St. Cyriakus   
Sonntag, 20. März 2022, 3. Fastensonntag 
09.00 Uhr Heilige Messe 
  
Am Sonntag, 27. März lädt ein Hornensemble von 17 bis 18 Uhr zu 
einem Konzert in die Kirche ein. 
  

BILLAFINGENBILLAFINGEN
Kirchliche Nachrichten Billafingen
Pfarrei St. Nikolaus   
Sonntag, 20. März 2022, 3.Fastensonntag 
09.00 Uhr Wortgottesfeier 

Aus der Sitzung des KGR 
Schwerpunktthema der Sitzung war die Nachbereitung der Klau-
surtagung in Leutkirch. 
Des weiteren wurde für den 21. Mai ein Mitarbeiteressen ins Auge 
gefasst, das coronamäßig im letzten Jahr nicht stattfinden konnte. 
 

DÜRRENWALDSTETTENDÜRRENWALDSTETTEN
Kirchenchor Dürrenwaldstetten-Ittenhausen

Der Kirchenchor Dürrenwaldstetten-Ittenhausen trauert um 
Christof Raidt 
02.07.1933 – 11.03.2022 
musikalisch, engagiert, charakterstark, umtriebig, 
zäh, bescheiden, unvergesslich 
Wir hatten viele unvergessliche Singstunden, Auftritte und Feste 
mit Dir. 
Wir haben mit Dir gelacht und Deine unermüdliche Energie be-
wundert. 
Wir sind Dir zu großem Dank verpflichtet, Du hast unseren Chor 
geprägt. 
Ruhe in Frieden. 
Wir werden Dich in Erinnerung behalten. 
Dein Kirchenchor Dürrenwaldstetten-Ittenhausen
 
Kirchliche Nachrichten Dürrenwaldstetten
Pfarrei St. Jakobus   
Sonntag, 20. März 2022, 3.Fastensonntag 
10.15 Uhr Wortgottesfeier 
  
Nachruf 
In großer Dankbarkeit nehmen wir Abschied von 
Christoph Raidt 
Unsere Kirchengemeinde ist sehr traurig, aber wie wir erfahren 
durften, ist er in Frieden eingeschlafen 
Herr Raidt lebte seit 1968 mit seiner Frau Eugenie in Dürrenwald-
stetten. 
Er war Organist von 1968 bis 2015 und Kirchenpfleger. 
Herr Raidt war maßgeblich an vielen Projekten beteiligt, sei es sei-
ne Orgel, die schöne Weihnachtskrippe, das Feldkreuz und seine 
Lourdesgrotte. Mit seinen Spenden hat er viel geholfen. 
Für ihn war es fast eine Pflicht, Organisten in unserer Pfarrgemein-
de und Umgebung auszubilden. Er war eine gute Seele unserer 
Pfarrgemeinde. 
Wir werden ihn stets in dankbarer Erinnerung behalten. Er ruhe 
in Frieden. 
Kirchengemeinde St. Jakobus Dürrenwaldstetten/ Ittenhausen
 

 

Der Kirchengemeinderat 
Dürrenwaldstetten – It-
tenhausen sowie die ehe-
maligen und derzeit täti-
gen Ministranten sagen 
„DANKE“! 
Liebe Hannelore – vielen 
Dank für deinen fleißigen 
und unermüdlichen Ein-
satz als Mesnerin in den 
letzten 25 Jahren!
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EGELFINGENEGELFINGEN
Kirchliche Nachrichten Egelfingen
Pfarrei St. Katharina   
Freitag, 18. März 2022 
17.00 Uhr Rosenkranz 
Sonntag, 20. März 2022, 3.Fastensonntag 
10.15 Uhr Heilige Messe 
Mittwoch, 23. März 2022 
17.30 Uhr Rosenkranz 
Freitag, 25. März 2022, Hochfest Verkündigung des Herrn 
17.00 Uhr Rosenkranz
 

EMERFELDEMERFELD

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n   
A b t e i l u n g  E m e r f e l d

Abteilungsversammlung der Freiwilligen  Feuerwehr Lange-
nenslingen-Abteilung Emerfeld 
Am Samstag, den 2.April 2022 findet um 20.00 Uhr im Rathaus 
Emerfeld die Abteilungsversammlung der Einsatzabteilung Emer-
feld mit folgender 
Tagesordnung 
statt. 
 1. Begrüßung 
 2. Totenehrung 
 3. Bericht des Abteilungskommandanten 
 4. Bericht des Schriftführers 
 5. Bericht des Kassenwarts 
 6. Bericht der Kassenprüfer 
 7. Bericht der Altersabteilung 
 8. Entlastung 
 9. Ehrung 
10. Verabschiedung 
11. Anträge, Verschiedenes 
Zur Abteilungsversammlung sind alle Angehörigen der Einsatzab-
teilung und Altersabteilung Emerfeld herzlich eingeladen. 
Mit freundlichen Grüßen 
Robert Göser, Abteilungskommandant
 

Kirchliche Nachrichten Emerfeld
Pfarrei St. Pankratius   
Freitag, 18. März 2022 
17.30 Uhr Rosenkranz 
Sonntag, 20. März 2022, 3.Fastensonntag 
10.15 Uhr Heilige Messe 
Freitag, 25. März 2022, Hochfest Verkündigung des Herrn 
17.30 Uhr Rosenkranz 
18.00 Uhr Bußgottesdienst 

Aus der Sitzung des KGR 
Coronabedingt waren wir nicht beschlussfähig, haben aber trotz-
dem einige Punkte besprochen. Neben dem Rückblick auf Leut-
kirch und die Bearbeitung entsprechender Papiere war natürlich 
die verpatzte Orgelweihe ein Thema. 
Diese wird am 02. April nachgeholt. Mittlerweile wurde der Scha-
den auch behoben.
 

FRIEDINGENFRIEDINGEN

Abteilung Fußball

Aktive 
Spvgg Pflummern-Friedingen, 1. Mannschaft: 
Kreisliga B1, 
Vorschau: Am kommenden Wochenende startet die SpVgg beim 
SV Unlingen in die Rückrunde. Leider sind noch immer mehrere 
SpVgg`ler verletzt und können nicht mitwirken. Alle anderen haben 
aber auch schon bewiesen, dass Sie mit dem nötigen Einsatz, Selbst-
vertrauen und Siegeswillen eine Menge möglich machen können. 
Auf geht`s kämpfen und siegen! 
  
Sonntag 20.03.22 – 14:30 Uhr 
SV Unlingen I - SpVgg Pflummern-Friedingen I
 
 
Kirchliche Nachrichten Friedingen
Pfarrei St. Blasius   
Samstag, 19. März 2022, Hochfest des Hl. Josef 
18.00 Uhr Vorabendmesse 
 Wir beten für Hannelore Dreher und Paula Berner. 
Donnerstag, 24. März 2022 
18.00 Uhr Bußgottesdienst 
 
 

ITTENHAUSENITTENHAUSEN
Kirchliche Nachrichten Ittenhausen
St. Anastasius, Ittenhausen   
Nachruf 
In großer Dankbarkeit nehmen wir Abschied von 
Christoph Raidt 
Unsere Kirchengemeinde ist sehr traurig, aber wie wir erfahren 
durften, ist er in Frieden eingeschlafen 
Herr Raidt lebte seit 1968 mit seiner Frau Eugenie in Dürrenwald-
stetten.  
Er war Organist von 1968 bis 2015 und Kirchenpfleger. 
Herr Raidt war maßgeblich an vielen Projekten beteiligt, sei es sei-
ne Orgel, die schöne Weihnachtskrippe, das Feldkreuz und seine 
Lourdesgrotte. Mit seinen Spenden hat er viel geholfen. 
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Für ihn war es fast eine Pflicht, Organisten in unserer Pfarrgemein-
de und Umgebung auszubilden. Er war eine gute Seele unserer 
Pfarrgemeinde. 
Wir werden ihn stets in dankbarer Erinnerung behalten. Er ruhe 
in Frieden. 
Kirchengemeinde St. Jakobus Dürrenwaldstetten/ Ittenhausen

WILFLINGENWILFLINGEN
Herr Josef Gandion konnte seinen  
91. Geburtstag feiern 
Vergangene Woche konnte Herr Josef Gandion seinen 91. Geburts-
tag feiern. Im Namen der Gemeinde überbrachte Bürgermeister 
Schneider die besten Glückwünsche zu diesem Geburtstag und 
überreichte ihm einen Geschenkkorb. Wir gratulieren Herrn Gandi-
on auf diesem Weg nochmals ganz herzlich zu seinem Geburtstag 
und wünschen ihm für die Zukunft alles erdenklich Gute.
 

Kirchliche Nachrichten Wilflingen
Pfarrei St. Johannes Nepomuk   
Sonntag, 20. März 2022, 3. Fastensonntag 
10.15 Uhr Wortgottesfeier 
Dienstag, 22. März 2022 
18.00 Uhr Rosenkranz 
  
Aus der Sitzung des Kirchengemeinderates am 08. März 
Nach einem gemeinsamen Friedensgebet wurde der Blick auf das 
Protokoll der letzten Sitzung vom 15.09.2021 gelegt. Das Protokoll 
wurde genehmigt. 
Im Rückblick auf die Klausurtagung in Leutkirch wurde festgehal-
ten, dass nach Wortgottesfeierleitern gesucht werden soll und die 
Gemeinde aufgerufen wird, sich einzubringen. 
Um den aktuellen Standard zu erhalten, sind dringend Mitarbei-
terInnen und Ideen gesucht. Gemeinsam wurde das Arbeitsblatt 
mit dem Thema „Was ist in unseren Gemeinden unverzichtbar?“ 
ausgefüllt, ebenso wurde die Verantwortlichkeit für bestimmte 
Bereiche der Gemeindearbeit festgelegt. 
Ein weiterer Punkt war die Schlüsselfrage sowie die Reaktion auf 
das Experiment der Videokonferenz. Im Kindergartenbereich wer-
den wir in absehbarer Zeit eine 16jährige Praktikantin haben. Eine 
Schülerin möchte im Bereich Liturgie eine Projektarbeit machen, 
der der Kirchengemeinderat zugestimmt hat.

Ärztlicher Sonntagsdienst 
Dauer des Notfalldienstes:
Nachts, an Wochenenden und gesetzlichen Feiertagen rund um die Uhr. 
Die Koordination erfolgt über die Rettungsleitstelle Biberach

Telefon-Nummer: 116117
Öffnungszeiten und Anschrift der Notfallpraxis Biberach:

Biberach
(allgemeiner
Notfalldienst)

Allgemeine Notfallpraxis 
Biberach
Sana MVZ Stadt Biberach 
GmbH
Marie-Curie-Str. 6
88400 Biberach

Sa, So und an 
Feiertagen

8-22 Uhr

Kinderarzt Notdienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Augenärztlicher Notdienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

HNO-ärztlicher Notfalldienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Zahnärztlicher Notdienst
Der Zahnarztnotdienst ist unter den zentralen Telefon-Nummern 
- für den Landkreis Biberach 01805/911-610
- für die Bezirke Bad Saulgau, Riedlingen und Umgebung 01805/911-
  650 zu erreichen.

Apotheken-Notdienst
Der Notdienst wird im tägl. Wechsel mit 24 Stunden Notfallbereitschaft von 
8.30 bis 8.30 Uhr durchgeführt.  
Der Notdienstplan ist auch im Internet unter www.lak-bw.notdienst-portal.de und 
telefonisch unter Tel. 0800-0022833 (kostenlos aus dem dt. Festnetz) abrufbar.
Freitag, 18. März 2022 
Marien Apotheke, Ertingen, Tel: 07371 6225 
Samstag, 19. März 2022 
Donau Apotheke, Riedlingen, Tel: 07371 93260 
Sonntag, 20. März 2022 
Strüb Apotheke, Veringenstadt, Tel: 07577 7326 
Kanzach Apotheke, Dürmentingen, Tel: 07371 129333

Haus für Senioren Langenenslingen
Tel. (07376) 962130, Fax (07376) 9621399
- Betreutes Wohnen 
- Kurzzeit- und Dauerpflege
- Offener Mittagstisch im Haus auf Anmeldung

Hospizgruppe Riedlingen
Tel. (07373) 686, Vertretung: Tel. (07371) 2626

Hospizgruppe Gammertingen-Veringenstadt
Tel. 01590-1854025

Organisierte Nachbarschaftshilfe
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07376) 823

Organisierte Kranken- und Krankenhausbesuche
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07371) 12016

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen e.V.
Kranken-, Alten- und Kinderkrankenpflege, Verhinderungspflege,
Hauspflegehilfe, Familienpflege (Dorfhelferin),
Hausnotruf und „Essen auf Rädern“
Rufbereitschaft rund um die Uhr Tel. Nr. 07574-9320833-0

Sozialstation Riedlingen
St.-Gerhard-Straße 16, 88499 Riedlingen
Telefon (07371) 932020/21, Fax (07371) 932026

Notrufe-Bereitschaft
Telefonseelsorge Oberschwaben/Allgäu
Telefon (0800) 1110111 oder 1110222

Alle Angaben ohne Gewähr!

BEREITSCHAFTSDIENSTE
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TERMINKALENDER

Öffnungszeiten des Grüngutplatzes  
in Langenenslingen beim Tennisheim 

Öffnungszeiten  
Mittwochs von 17.00 bis 20:00 Uhr 
Samstags von 13.00 bis 16.00 Uhr 

Anlieferungsmöglichkeit: holzige und saftende Pflanzenreste, 
Glas sowie Altholz 
  
Samstag, 12. März 2022 
Förderverein des Musikvereins Friedingen e.V. 
Generalversammlung 19:00 Uhr 

Musikverein Friedingen e.V. 
Generalversammlung 19:30 Uhr 
  
Freitag, 18. März 2022 
PAPIERABFUHR 
  
Samstag, 19. März 2022 
KJG Langenenslingen 
Generalversammlung 18:30 Uhr 
  
Montag, 21. März 2022 
ÖFFENTLICHE SITZUNG DES GEMEINDERATS 

ABFUHR GELBER SACK 
  
Mittwoch, 23. März 2022 
MÜLLABFUHR   
  
Samstag, 26. März 2022 
Musikverein Andelfingen e. V. 
HornOxxtett Konzert, Pfarrkirche St. Cyriakus 
  
Samstag, 02. April 2022 
SV Andelfingen 
Altpapier- und Alteisensammlung 

Freiwillige Feuerwehr Abteilung Emerfeld 
Abteilungsversammlung, 20:00 Uhr 
  
Mittwoch, 06. April 2022 
MÜLLABFUHR   
  
Freitag, 08. April 2022 
GRÜNGUTSAMMLUNG

Feuerwehr  112 
Rettungsdienst  112 
Notarzt  112 

Polizei   110

Krankentransporte 19222

NOTRUFE

Ist Ihr Personalausweis oder 
Ihr Reisepass noch gültig???

Bitte beachten Sie die wichtigsten 
Punkte bei der Erstellung Ihrer Anzeige:

Dateiformate
Senden Sie uns Ihre Anzeige bitte als 
PDF- oder EPS-Datei (mit eingebun-
denen Schriften). Bilder im JPG- oder 
TIF-Format mit mindestens 300 dpi 
Auflösung.

Für eine reibungslose Abwicklung bitten 
wir Sie, uns keine offenen Dateien, wie 
z.B. Word-, Excel- oder PowerPoint-Da-
teien, bei Grafikprogrammen keine 
CDR- oder QXD-Dateien zu senden.

Auftragserteilung
Zur Dateiübertragung senden Sie uns 
bitte ein Telefax oder per Mail die ge-
nauen Angaben, in welchem Mittei-
lungsblatt Ihre Anzeige erscheinen soll.

Desweiteren benötigen wir den Erschei-
nungstermin, Ihre Rechnungsanschrift, 
Bankdaten und eine Telefonnummer für 
eventuelle Rückfragen.

Wichtiger Hinweis
zur Anzeigenschaltung

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co.KG
Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim

Anzeigen-Info:
Telefon 07154 8222-70

Fax 07154 8222-15

Mail anzeigen@duv-wagner.de
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Au� ösung: 
1. MIR, 2. VIEL/VEILCHEN, 3. EGGE, 
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KOCH, 10. SAU, 11. ERLE, 12. LUPE, 
13. KERN, 14. RAD, 15. APFEL/ASS, 
16. DOSE

Warum hat ein Baum in Norddeutschland
eine eigene Postanschrift?
Ein Baum mit einer eigenen Postanschrift – das gibt es tatsächlich und 
zwar bei Eutin in Norddeutschland. Ein Astloch wird als Briefkasten 
verwendet und soll Heiratswillige zusammenführen. Aus diesem Grund 
heißt er auch Bräutigamseiche. Im 19. Jahrhundert nutzte ein Liebes-
paar das Astloch, um sich heimlich Briefe zu schicken. Als der Vater der Braut einwilligte, gab 
sich das Paar unter der Eiche das Ja-Wort. Die Geschichte verbreitete sich wie ein Lau� euer und 
schon bald bekam der Baum Zuschriften aus aller Welt. Seit 2006 hat auch Düsseldorf einen 
Baum mit Postanschrift: die Himmelsgeister Kastanie. Glawion/DEIKE
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MIETGESUCHE

   Wir pflegen
Menschlichkeit.

  Sie 
auch?

z. Hd. Frau Annika Schmid, Pflegedienstleitung
Hohenzollernstraße 9 | 72501 Gammertingen
personal@sozialstation-gammertingen.de

Ihre Bewerbung senden Sie bitte an:
Sozialstation St. Martin
Gammertingen – Veringen

Weitere Informationen finden Sie unter www.caritas-pflegenetz.de

Pflegefachkraft für den Spätdienst
Deputat nach Wunsch, Eintritt sofort

Dann sind Sie bei uns genau richtig als
SPÄT DIENSTfür mich

der ideale

Veröffentlichen Sie jetzt Ihre Anzeige
auf unseren neuen Sonderseiten

um Ihr Unternehmen werbewirksam
zu präsentieren.

Interesse oder Fragen?
Rufen Sie uns einfach an: 07154 8222-70

Wir beraten Sie gerne!

Seit mehr als 60 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.

Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim · Telefon 07154 8222-70
Telefax 07154 8222-10 · anzeigen@duv-wagner.de · www.duv-wagner.de

Zeigen Sie Präsenz!

KW
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13

&AUSBILDUNGBERUF

Suche Wohnung
Ruhige kleine Wohnung, in Billafingen, Emerfeld, Egelfingen oder Wilf-
lingen, von Berufsfahrer zu mieten gesucht. Telefon : 0176 25202112

STELLENANGEBOTE
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WIR 
SUCHEN 
DICH

  als 

          Zusteller (m/w/d)
                                                    für den Südfinder  

Du bist zuverlässig, mindestens 13 Jahre alt, hast mittwochs 
Zeit und kennst dich aus in deinem Ort. Wir freuen uns auf 
deinen Anruf oder deine E-Mail.

Tel.: 0751 2955-1666
E-Mail: info@merkuria.de 
www.merkuria.de

Die Volksbank-Raiffeisenbank Riedlingen eG und die 
Federseebank eG haben geheiratet.

Feiern Sie mit uns. Beim Besuch unserer Geschäftsstellen 
erwartet Sie eine kleine süße Überraschung.*

* Aktion ab 17.03.22, solange Vorrat reicht.

Miteinander

Zukunft gestalten.  

vrbank-rf.de

Das Sonne Catering Team becatert 
den Eisighof. Für diese wunderschöne 

Location suchen wir:

Aushilfsbedienungen (m/w/d)
- auf Minijob Basis

- bevorzugt am Wochenende

Kommen Sie in unser tolles Team und 
helfen unsere glücklichen Brautpaare 

bei ihrem großen Tag zu unterstützen und 
schaffen sich einen lukrativen 

Nebenverdienst.

Auch suchen wir eine
Reinigungskraft (m/w/d)

Nähere Informationen unter:
0162 9669317, Herr Leukhardt

GESCHÄFTSANZEIGEN

Ihre Anzeige im Mitteilungsblatt
treffsicher – verbrauchernah – erfolgreich – preiswert!


